

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Scrisorile nefrancați nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai presocu în Viena
R. Mosse, Haassenstein & Vogler (Otto
Maas), H. Schalek, Alois Herndi, M.
Dukes, A. Oppel, J. Donenberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernad; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o colină 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIVI

„Gazeta” este în fiă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Nerii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țara și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
1. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtă abonamen-
tele câtă și inserțiile suntă
a se plăti înainte.

Nr. 91.

Brașov, Luni-Marti, 27 Aprilie (9 Mai)

1893.

Brașov, 26 Aprilie v.

Discusiunea asupra proiectului de lege militară al guvernului german, care de un an și jumătate ține încordate spiritele nu numai în Germania, ci și afară de Germania, s'a încheiat, în fine, Sâmbăta trecută într'un mod foarte nefavorabil guvernului.

Parlamentul german a respins cu mare majoritate, la a doua cetire, nu numai § 1 (al proiectului de lege al guvernului, ci și propunerea deputatului Huene, prin care se stabilise un compromis între cancelarul Caprivi și partidele conservativilor liberali naționali și a Polonilor.

Acestu compromis culmina în concesiunea, de a se recruta în timp de cinci ani 70,000 soldați mai mult în armata activă și de a se cheltui cu 55 milioane mărci mai mult pe an, pentru care concesiune guvernul se învoi, ca compensațiune, a stabili pentru același interval la infanteria serviciul militar de doi ani, în loc de trei ani, cum au fost până acuma.

La atâta s'a învoit d-lu de Caprivi, mai mult n'a voit să concedă. Urmarea a fost respingerea proiectului militar și a propunerii mijlocitoare Huene, ér acesta a adus cu sine disolvarea parlamentului german.

Desastrul guvernului german în parlament și de o însemnătate extra-ordinară. Nu s'a mai pomenit nici în alte țeri, necum în Germania, ca postulatele guvernelor pentru întărirea armatei să fiă respinse atât de categoric. Cu atât mai mult a trebuit să surprindă acestu fapt din partea parlamentului german, care până acum nu era decât înregistratorul hotărârilor monarhului și ale guvernului, și cu câtă este cunoscut, câtă silință și-a dat nu

numai cancelarul Caprivi, ci însuși împăratul Wilhelm, spre a face, să fiă primită legea militară proiectată.

Opozițiunea serioasă, ce s'a ridicat astfel contra stăpânirii germane, caracterizează în mod destul de viu adença nemulțumire, ce a cuprins întregu poporul german din cauza militarismului, care din an în an apasă tot mai greu asupra umerilor lui.

Până acuma a mers cum a mers. Poporul german a adus toate sacrificiile câte i s'au cerut, pentru ca să pună Germania în stare de apărare câtă mai bună. Acum însă Germanii sunt cuprinși de o justă îngrijire, că sarcinile și jertfele, ce li-se cer pentru scopul acesta, au luat dimensiuni pre exagerate și că amenință chiar de a crește în proporții incompensabilă, decât nu li-se va pune odată stavilă.

Și într'adevăr, este ne mai pomenit a vedea cum administrația militară germană calculează și nopte contingentul forțelor armate germane, cântărindu-l, decât este destul de mare spre a pute sta în cumpănă cu forțele militare ale Franciei și cu eventualitatea, că armata germană ar trebui să se lupte tot-odată în contra Franciei și a Rusiei.

Germania, după organizația ei militară actuală, este în stare, în casu de război, să mobilizeze aproape 3 milioane de ostași. Cu toate acestea, cancelarul Caprivi vră mai mult, căci, dice el, Franca e mai bine înarmată. Poporul german însă este de altă părere și i-se pare cu dreptă cuvânt, că după ce a făcut totu posibilul pentru siguranța sa militară, o încordare și mai mare ar servi numai spre slăbirea puterilor sale economice și finan-

ciare, cari au și ele marginea lor.

Se anunță, că în Paris a fost primită cu bucurie votul negativ al majorității parlamentului german. Lucru firescu, că reacțiunea, ce se ridică în Germania în contra militarismului asupritor, place Francesilor. Mai mult însă se bucură ei vădându, că în lupta de concurență pe tărâmul sforțărilor militare dintre Franca și Germania, acesta a și început a slăbi, ne mai putându să suporte sarcinile grele.

Încă pe timpul când era Freycinet ministru de externe se dicea, că Francesii nu se gândesc a ataca Germania, dér că voru sili-o a-și încorda puterile financiare până la estreme prin aceea, că-și voru înmulți și întări mereu propriile lor forțe militare. În acestă luptă de concurență, diceau ei, Franca va trebui să iese învingătoare, căci mijlocele ei îi permită ca să suporte cel puțin cu 20 ani mai mult, decât Germania, sarcinile militarismului.

Germania stă dér înaintea unei mari crize interioare, care decât noul parlament de asemenea nu va satisface dorințele guvernului, va pute da nascere chiar unui serios conflict între Coronă și poporul german.

+ George Barițiu

Sibiu, 6 Mai.

(Raportu specialu alu „Gaz. Trans”)

Vădându numerosul publicu român, ce se intrunise ieri în curtea cea mare a Internatului de fete alu Asociațiunei, spre a petrece osămintele lui George Barițiu la ultimul lăcaș; vădându ocoiugul lui înconjurat de fruntași ai poporului din toate părțile României,

bătrâni și tineri, cari cu întristare adencă priveau la mersul festivității funebre, mi-am dîsu: simte ați fiă-care dintre noi, că cu mörtea acestu ilustru fiu al națiunei române se închea unu periodu plin de nobile lupte, stăruințe, jertfe, îngrijiri, dorințe și aspirațiuni ale poporului român.

Înmormântarea lui George Barițiu a fostu demnă de trecutul și numele lui. Cu toate că timpul era câtă se pôte de nefavorabil, căci ploua tare, totuși o mulțime mare de omeni umplea curtea Internatului. Delegațiuni sosiau una după alta. În fruntea lor se afla delegațiunea Academiei Române, compusă din d-nii membri: Nicolae Ionescu, V. Maniu, Ioan Calinderu, Quintescu și din membrul corespondent I. Bianu.

După aceea urmau delegațiunea Asociațiunei transilvane în frunte cu vice-președintele, arhimandritul Ilarion Pușcariu; delegațiunile diferitelor departăminte ale Asociațiunei, despre ai căror reprezentanți v'am raportat deja ieri; membrii Comitetului centralu electoralu în frunte cu președintele Dr. I. Rațiu; reprezentanții presei; membrii Institutului „Albina” în frunte cu directorul P. Cosma, și alte câteva delegațiuni din partea institutelor noastre de credit; delegații diferitelor Societăți și Reuniuni române. În fine frumoasă și numără delegația a tinerimei române universitare, care era astfel compusă:

I. Din Viena. În numele Societății „România Jună”: N. Comșa, președ. Soc.; Ales. Vajda (Voevodu) secretarul societății; Ionela Capșa, drd. în medicină; Cornel Gheorghianu, jurist.

II. Din Budapesta. În numele Societății „Petru Maior” din Budapesta: Ionu Petrovič, stud. phil. președ. soc.; Amos Gligor, jur. control. soc.; Florian Munteanu stud. med.; Severu Colbasi jurist.

III. Din Clușiu, ca reprezentanți ai universitatilor române: Romu Popu, jurist; Aurel Ciortea stud. phil.; Octavianu Ulalea, jurist; Ionu Păcurariu, stud. phil. George Vățășanu, stud. phil.

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

O nouă cronică românească.

În istoria limbei și lit. române pag. 150 scriam următoarele: „Cronice la Români de dincolo (de peste Carpați) dela sec. 15 lea înainte nu ne sunt cunoscut. Nici amintiri măcar nu există.”

În anii din urmă însă mi-a succedat a descoperi o cronică românească transilvană cu totul necunoscută până acum.

Intr'un vechiu manuscris, ce-l posedam, scris pe la finele secolului al 17-lea, între alte scrieri se află și o cronică scrisă cu cirile mărune și dese pe treisprezece foi mar. Originar mîntă a constat din patrusprezece foi, cea dintăiu însă s'a perdit.

Deși lipsese începutul, din celalalt cuprins alu cronice se vede, că ea începe dela fațerea lunei, în starea de acum însă manuscrisul începe cu textul fragmentar despre Nimrod; în câteva rânduri trece peste istoria veche și ajunge la Roma, cărora le sacrifică vreo șeptesprezece rânduri până la Au-

gust și de-aci sare la Constantin cel mare. De-aci încolo urmăresce pe scurt istoria imperiului bizantin, a Slovenilor, a Bulgarilor, a Românilor, a Ungurilor, mai puțin a Leșilor și Rușilor, și încheie cu fapte istorice din an. 1686. Dintre toți mai mult scrie despre Sârbi. Pasajele atîngătoare de Români și țera lor aflăm, între altele, următoarele mai însemnate și unele chiar curioase:

„Acestă Pombie (Pompeiu cel mare alu Românilor) au tăiat boazul la Bizantia, de au intrat marea neagră în marea albă, și dîc se fie rămasă uscată, țera Moldovii, țera muntenescă și țera Ardealului.”

„Marele Carolu (sic) împăratul Romanilor după mörtea lui Atila, multe războaie bătându, au trimis oște mare și în Panonia Slovenilor, pentru ca după ce o va cuprinde și o întărescă, să nu mai calce Ungurii, pe care i-au și afundat un' (=in) munții Ciului, care și în ziua de astăzi se vede, că unii de frică nici în munții Ciului n'au cutezat să rămăe, ce au trecut peste munți și în Moldova și s'au aședat în Trotuș, în

Român. în Bacău, și pretr'alte locuri au umplut Moldova și pentru-că de bătae nu sta ce fugia, i-au numit Nemții să le dice Săci, care cuvântu ungeresc se dice sechelec (сечелек) iar rumănesc înțelege fugașii. Pe acea vreme mai era încă rămășița Slovenilor în Panonia. Neamurile acelu locu aceștia au fost, Slovenii, Iassii, Rumânii, Gletții, Ostrogții, Grecii, Sârbi, Bulgarii, cari supuindu-se supt ascultarea Marelui Carol împărat, și până în ziua de astăzi au rămas locuitorii în țera Ungurăscă.”

„6850. Întru acea vreme Rumânii de Maramureș au descălecat în Moldova, pentru-că o pustise Tătarii și nimea nu cuteza să ședă într'ăsa, pentru ce au descălecat Moroșanii Rumân.”

La anul 6825 vorbindu despre oraul Sârbilor Stefanu alu III Uroș, dice, că acesta a zidit mănăstirea dela Decean și apoi continuă: „și dîc și această, că Neagoe Basarab voevodu după această biserică dela Decean să fie luat izvod, și așa au făcut mănăstirea dela Argeș în țera Muntenescă.”

„6903. Domnul-Miroea voedul (sic) țerei muntenesc, au bătut pe împăratul Boiazitu la Rovine. Atunci au perit Marco Cralevici, Constantin și Drăgașu.”

„7116. (sic) Domnul Mihai voevodul țerii muntenesc, după ce au bătut multe războaie tucesei și de alte neamuri, au bătut și pe Batori Andraș, prințesul Ardealului la Sibiu, și i-au luat țera, întru care au făcut și pravoslavnică sfântă mănăstire mitropoliei. Cu vitejie vrednică ocărmuind, au lăpătat puterea neamului rumănesc, și cu fericeie stăpânind Măria sa câte 3 țeri, adică Ardealul, Moldova și țera Muntenescă, pre urmă după căi-va ani au perit la Turda.”

„7186. Domnul Șerbanu Cantacuzino, marele spătarul și pe urmă cancelariul cu elecția i-s'au dat și voevodia țării muntenesc.”

„Întru această vreme și sfînția sa fericitu arhiepiscopul Teodosie, cu dreptă cale a doua oră au ajuns la stăpânirea scaunului țerii muntenesc.”